



BODIANSKE NOVINKY 2 ²⁰²⁰

INFORMAČNÉ NOVINY PRE OBYVATEĽOV OBCE BODINÁ



Vybudovali sme amfiteáter

Opatrenia, ktoré boli zavedené v súvislosti s pandemickým ochorením COVID-19 sa vo veľkej miere dotkli organizovania podujatí v našej obci. Tento rok sme si mali pripomenúť 675. výročie prvej písomnej zmienky o obci. Plánovali sme obecné slávnosti, nakoniec sme ich však usporiadať nemohli.

O priestore na podobné podujatia sme na rokovaniach poslancov obecného zastupiteľstva polemizovali viackrát. Preto sme využili možnosť uchádzať sa o financie prostredníctvom dotácie Miestnej akčnej skupiny a rozhodli sme sa pre výstavbu vonkajšieho areálu pred obecným úradom. Zvolili sme miesto, kde by sa mohli obyvatelia v prípade akcií, ktoré sa môžu konať aj vonku, stretávať.

Hoci peniaze budeme mať pre koronakrízu až budúci rok, projekt sme začali uskutočňovať, lebo takýto priestor v obci veľmi

chýbal.

Na podujatia sme si museli vždy požičiavať pódium z Domaniže alebo z PX Centra v Považskej Bystrici. Tí, ktorí prišli pri montáži prenosného pódia pomáhať vedieť, aké bolo náročné zabezpečiť dovoz, montáž a po skončení akcie jeho demontáž a odvoz.

S výstavbou amfiteátra sme začali v mesiaci máj a v októbri 2020 bola stavba odovzdaná obci.

K dispozícii budú mať obyvatelia vďaka investícii zastrešené, vyvýšené pódium a hľadisko s

lavičkami. Areál bude osvetlený, zavedená je tu elektrina. V lete by do úvahy pripadalo napríklad aj premietanie filmov pod holým nebom. Obec plánuje v prípade možnosti vybudovať pre občanov

bezplatné wifi pripojenie.

Obec dostane nenávratný finančný príspevok vo výške približne 13 000 eur, zvyšok bude financovať z vlastných zdrojov.



EDITORIAL

Ani v našej obci sme sa nevyhli celoplošnému testovaniu na COVID - 19. Názory na testovanie sa rôznia, viacerí sa ho zúčastnili z dôvodu, že viac-menej museli. Testovanie si nevymyslel ani žiadny starosta, vojak, či policajt. My všetci sme len plnili príkazy, hoci sme sa s nimi nemuseli stotožniť. Aj tak som sa dočkala osobného útoku, že niekoho „šikanujem“. Za to, že niekto zabúda, že má nielen práva, ale aj povinnosti. Za to, že sa niekto správa nezodpovedne, hoci heslo akcie znelo „som zodpovedný“. A za to, že chcem chrániť obyvateľov obce a ich rodiny od ochorenia, kvôli ktorému ľudia prichádzajú o prácu, zdravie a o to najcennejšie – život.

Je viac než isté, že sa ochoreniu nikto z nás nevyhne. Dnes je pozitívny napríklad môj sused, zajtra to môžem byť ja. Ochorieť nie je hanba, hanbou je správať sa nezodpovedne a tváriť sa ako nešťastná obeť údajnej „šikany“.

Ďakujem všetkým, ktorí aj napriek rozdielnym názorom na celoplošné testovanie prišli. Ďakujem vám za to, že ste sa zachovali zodpovedne a zostali ste v karanténe, aby akcia, ktorá nie každému bola po vôli, mala zmysel. A aby tí, ktorí strávili dlhé hodiny v nepriedušných overaloch, s respirátormi a štítmi, bez jedla a vody, si mohli povedať, že ich práca nebola zbytočná.

Marcela Filová,
starostka obce



Testovali sme aj v Bodinej

Prvé kolo testovania COVID -19 sa v Bodinej uskutočnilo v nedeľu 1. novembra 2020 v kultúrnom dome. Podľa počtu obyvateľov, keď sa vylúčili deti do 10 rokov a seniori nad 65 rokov, sa očakávalo 380 občanov.

Prípravy vzhľadom na krátky čas boli trochu hektické, neustále sa menili informácie zo strany ministerstva obrany. Vojak, ktorý bol na odberové miesto do Bodinej pridelený, robil všetko pre to, aby zdravotnícky materiál do našej obce bol dodaný v plnom počte. Obec Bodiná bola na celoplošné testovanie pripravená na 100 percent. Vždy v piatok bol celý odberový tím podrobený antigénovým testom.

Odberové miesto sa otvorilo v prvom kole o 7.00 hod. Pred odberovým miestom sa rady netvorili, ľudia prichádzali postupne. Počas dňa sa prišlo dať otestovať 270 ľudí, z toho 18 bolo mimo trvalého pobytu v obci Bodiná. Výsledok priniesol jeden pozitívny prípad.

Druhé kolo testovania sa

uskutočnilo v nedeľu 8. novembra 2020 od 08.00 do 20.00 hod. Odberový tím pracoval o jedného administrátora menej, ten sa musel podrobiť karanténe. Na testovanie prišlo 279 občanov, z toho dvom vyšli testy s pozitívnym výsledkom.

Vďaka ochote zdravotníckeho personálu, ktorý obetoval svoj voľný čas, sa v Bodinej otvorili odberové

miesta obidva dni s perfektné pripraveným tímom. Obecný úrad ďakuje zdravotným sestram Boženke Belušikovej a Mirke Zatkovej z Bodinej, Evke Tomanovej zo Zemianskej Závady a Natálii Dvorščikovej z Prečína za profesionálny prístup. Vďaka patrí aj Petre Sovíkovej, ktorá ako zdravotníčka pôsobila v obci Domaníža počas soboty i nedele. Administratívu v Bodinej vykonávali Erika Dúbravková a Tamara Filová, starostka vypomáhala ako dobrovoľníčka.



Deň matiek

Aj tento rok sme si, hoci v skromnejších podmienkach, pripomenuli Deň matiek. Museli sme sa prispôsobiť situácii a nemohli sme pre naše mamičky zorganizovať oslavy v kultúrnom dome ako po iné roky. Naše deti zavinšovali svojim mamičkám prostredníctvom obecného rozhlasu.



V nedeľu 23. augusta 2020 zorganizovali futbalisti TJ Horec Bodiná slávnostné odovzdávanie futbalových šatní za účasti členov Oblastného futbalového zväzu Považská Bystrica. V úvode sa hráčom prihovorili predseda klubu Peter Dúbravka, starostka obce a za ObFZ predseda športovo-technickej komisie Jaroslav Gašpárek.

Slávnosť spojili s prvým zápasom jesenného kola, kde si zmerali sily s družstvom TJ Skaličan Praznov. Prvý tohtoročný zápas odohrali naši hráči na domácom futbalovom ihrisku za účasti veľkého počtu fanúšikov,

Slávnostné odovzdávanie futbalových šatní

nedopadol však podľa predstáv našich hráčov. Hoci prehrali 3:4, smútok prišiel v závere zápasu, kedy po tvrdom faule zostal na zemi v bolestiach ležať hráč TJ Horec Bodiná Martin Tomašík. S komplikovanou zlomeninou nohy ho záchranná zdravotná služba previezla do nemocnice, kde sa podrobil niekoľkým operáciám.

Futbalové šatne vybuďovala obec v rámci projektu Modernizácia športoviska v obci Bodiná. Hoci sú šatne vybudované, dokončovacie práce si futbalisti

vykonávajú svojpomocne.

Zázemie a podporu má družstvo TJ Horec Bodiná ako zo strany obecného úradu, tak aj

zo strany sponzora klubu spoločnosti MP Profit PB, s.r.o. a trénera Jaroslav Kopáča.



NOVÉ LAVICE V ŠKOLSKOM DVORE

Obecný úrad v Bodinej zakúpil nový záhradný set do školského dvora.

Dostali sme finančnú výpomoc

V súvislosti s negatívnym vývojom hospodárenia obcí v roku 2020 ovplyvneným predovšetkým pandemiou ochorenia COVID-19 kompenzuje vláda Slovenskej republiky obciam výpadok príjmov formou bezúročnej návratnej výpomoci.

Ministerstvo financií zverejnilo výšku výpadku dane z príjmov pre každú obec a mesto samostatne, pre obec Bodiná išlo o sumu 6 288 eur. Je to suma, ktorá bola na tento rok zahrnutá do rozpočtu obce a o ktorú obec prišla v súvislosti s pandemiou. Finančná výpomoc je bezúročná, splatí sa v štyroch splátkach vo výške 1 572 eur ročne, prvá bude v roku 2024, posledná v roku 2027. Obec Bodiná sa o pôžičku uchádzala, poslanci žiadost' o poskytnutie bezúročnej finančnej výpomoci schválili. Peniaze boli z ministerstva financií v mesiaci november obci pripísané na účet.



ČIERNE STAVBY

„Keby sa prižmúрили oči, všetko by sa dalo“... to je názor jedného vlastníka pozemku, ktorý sa dožaduje stavby na parcele, na ktorej to neumožňuje územný plán obce Bodiná. Dnes, keď sa kladie veľký dôraz na ochranu prírody, stavebník stojí čo stojí trvá na tom, že si chce postaviť chatu.

Keby sa „prižmúрили oči“, už máme v obci postavenú halu a v nej staré autovraky. Halu bez stavebného povolenia, bez vytýčenia stavby, bez vyjadrení dotknutých inštitúcií a postavenú možno na plynovom potrubí. A to nehovoriac o ekologických dopadoch, pretože kvapaliny zo starých áut by sa dostali do spodných vôd. A o počte chat v chránenej krajinskej oblasti ani nehovoriac.

V prípade, ak vzniknú stavebníkovi prietahy v konaní zo strany dotknutých orgánov, (napr. SPF, SSD, životné prostredie,...) a začne uskutočňovať stavbu bez stavebného povolenia, obec to neakceptuje a stavebník je vyzvaný k predloženiu žiadosti o dodatočné stavebné povolenie a k predloženiu dokladov k legalizácii stavby. Na stavbu je nariadený štátny stavebný dohľad a stavebníkovi bude uložená pokuta podľa stavebného zákona.

Obec Bodiná má rozpracovaný doplnok k územnému plánu. Už teraz je isté, že zo strany dotknutých orgánov nebudú určité lokality začlenené do územného plánu, teda na nich výstavba nebude možná a snáď vlastníci pochopia, že všetkým sa vyhovieť nedá.



NOVÉ PRAVIDLÁ vo využívaní požiarnej zbrojnice

Obecný úrad v Bodinej poskytoval dlhé roky priestory v hasičskej zbrojnici mládeži, ktorá v nej trávila čas hraním stolného tenisu. Zdalo sa, že si priestory vážia. Realita bola však úplne iná. Odomknuté dvere na zbrojnici, neporiadok, ohorky od cigariet, prázdne fľaše, porozlievaný alkohol a neznesiteľný



zápach. Obec musí ku svojmu majetku pristupovať zodpovedne a tak po dohode s vedením Dobrovoľného hasičského zboru v Bodinej sa rozhodla vymeniť zámok na vchodových dverách. Mládež, ktorá bude mať záujem zahrať si stolný tenis, si môže kľúče vyzdvihnúť u Stanislava Villína, Ľubomíra Brveníka a na obecnom úrade a následne

vrátiť. Obec v každom smere podporuje mládež, ale treba rozlišovať, kedy ide o šport a kedy o niečo celkom iné. Kľúče mali k dispozícii pôvodne traja občania. Vynaliezavci si dali narobiť kópie a tak si do zbrojnice začal chodiť kto a kedy chcel. Obec a vedenie DHZ odmieta takýto prístup tolerovať, preto bolo nutné zaviesť presné pravidlá pre všetkých.

Bodiná je členom Rady partnerstva

V stredu 16. septembra sa na pôde mestského úradu uskutočnilo stretnutie Považskobystrického združenia miest a obcí Slovenska. Dôvodom bolo zriadenie Rady partnerstva, ktoré zastrešuje Trenčiansky samosprávny kraj. Ide o prípravu na nové obdobie čerpania eurofondov pre roky 2021 – 2027, kedy sa prikladá význam spolupráci medzi samosprávami a rôznymi inštitúciami. Župa je v tomto prípade koordinátorom celej prípravy.

Stretnutia sa zúčastnila aj Silvia Kotrhová, vedúca oddelenia riadenia a koordinácie sprostredkovateľského orgánu Trenčianskeho samosprávneho kraja. „*Finančný rámec zatiaľ nepoznáme, avšak vieme, že má byť podporovaných päť tematických cieľov európskej komisie. Veda, výskum, podpora malých a stredných podnikateľov, inovácie a podpora priemyselnej transformácie. Druhým cieľom je životné prostredie, pod ktoré spadajú odpadové hospodárstvo, vodovody a kanalizácie, energetická efektívnosť, využívanie obnoviteľných zdrojov a energie, sanácia zátazí a podobne,*“ uviedla S. Kotrhová.

Na stretnutí sa volili aj členo-

via koordinačnej rady a Rady partnerstva TSK. V rade partnerstva nás bude zastupovať Roman Španihel, starosta Papradna, v koordinačnej rade je viacero členov a to starostovia z každej jednej doliny, zástupca Nemocnice s poliklinikou v Považskej Bystrici, strednej priemyselnej školy, dopravného podniku mesta, okresného úradu, obchodnej a priemyselnej komory a zároveň aj zástupca spoločnosti, ktorá zabezpečuje pre mesto a okolité obce vývoz odpadu. Starostovia chcú projekty zamerať na cestnú, školskú a športovú infraštruktúru, kultúru či zdravotníctvo. Pri nadregionálnej stratégii považujú za dôležité budovanie cyklotrás.

Spevokol a Únia žien v nových priestoroch

Obecný úrad poskytol bezodplatne členom spevokolu a Únii žien priestory na svoju činnosť v kultúrnom dome. Za užívanie sa budú tak ako doteraz v spolupráci s obcou podieľať na kultúrno – spoločenských akciách organizovaných obecným úradom.



Deň detí v Bodinej

Tento rok sa deň detí niesol v pokojnejšom duchu. Aby sme dodržali prísne epidemiologické opatrenia, deti prišli na školský dvor v ochranných rúškach. Prevzali si hračky, športové potreby a sladkosti, ktoré pre ne pripravil obecný úrad, Tomáš Stachura a spoločnosť MP Profit.

Daňové priznanie si podáva občan

K vlastníckym právam k nehnuteľnostiam sa viažu nielen práva, ale aj povinnosti podľa § 99 písm. d) Zákona č. 582/2004 o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. Podľa zákona je daňovník povinný podať daňové priznanie k dani z nehnuteľností príslušnému správcovi dane (t.j. obci) do 31. januára toho zdaňovacieho obdobia, v ktorom mu vznikla daňová povinnosť k týmto daniam. V ďalších zdaňovacích obdobiach sa daňové priznanie nepodáva a daňovník dostane od správcu dane rozhodnutie o vyrubenej dani.

Znamená to, že ak vlastníak nehnuteľností pri zmene vlastníckych práv

nepodá daňové priznanie, obec vyrúbi daň na základe posledného daňového priznania. Nie je povinnosťou obecného úradu skúmať majetkové pomery vlastníkov nehnuteľností. Taktiež nemôžu zamestnanci obecného úradu svojvoľne vykonávať zmeny v daňových priznaniach občanov.

Zamestnanci obecného úradu sú nápomocní každému občanovi, ktorý o vyplnenie daňového priznania slušne požiada.

V prípade, ak si daňovník nesplní svoju povinnosť, Obec Bodiná voči dlžníkovi postupuje podľa zákona. Za rok 2019 si daňovú povinnosť splnili všetci daňovníci.



Obecný úrad v Bodinej zakúpil novú informačnú vitrínu, ktorá je osadená pri autobusovej zastávke pod obecným úradom.

Zmena podmienok pri vyplácaní príspevku

Poslanci obecného zastupiteľstva schválili v roku 2015 Všeobecne záväzné nariadenie o poskytovaní jednorazového finančného príspevku pri narodení dieťaťa obyvateľom Obce Bodiná v sume 300 eur. V podmienkach bolo stanovené, že nárok má matka, príp. otec dieťaťa, ktorý má trvalý pobyt v obci najmenej tri roky pred narodením dieťaťa. Tento rok VZN z dôvodov, že dochádza k zneužitiu príspevku, poslanci podmienky upravili. Stávalo sa, že matka dieťaťa po vyplatení príspevku sa v priebehu pár mesiacov z trvalého pobytu v obci aj s dieťaťom odhlásila. Poslanci preto na rokovaní schválili dodatok k VZN s tým, že jednorazový príspevok bude vyplatený len oprávnenej osobe, ktorá bude mať trvalý pobyt s dieťaťom v obci Bodiná minimálne tri roky od vyplatenia jednorazového finančného príspevku. V prípade, ak podmienku nesplní, bude oprávnená osoba povinná vrátiť Obci Bodiná finančný príspevok v plnej výške.

Všeobecná ambulancia pre dospelých Domaniza

IdZZ: 63-52772659A001

Odborný zástupca: MUDr. Jozef Krišťák

Lekár: MUDr. Andrii Karpevych

Sestra: Bc. Gabriela Hromadíková

ORDINAČNÉ HODINY

Pondelok	07:00 – 09:00 odbery 07:00 – 11:00 ORDINÁCIA 11:00 – 14:30 predpisy RP, administratíva
Utorok	07:00 – 09:00 odbery 07:30 – 12:00 posudky, predpisy RP, preventívne prehliadky 13:30 – 15:00 administratíva
Streda	07:00 – 09:00 odbery 07:00 – 12:00 ORDINÁCIA 12:00 – 14:30 predpisy RP, administratíva
Štvrtok	07:00 – 09:00 odbery 07:00 – 14:30 predpisy RP, administratíva
Piatok	07:00 – 09:00 odbery 07:00 – 11:00 ORDINÁCIA 11:00 – 14:30 predpisy RP, administratíva

Kontakty: mobil: 0907 126288 email: ambulancia.domaniza@gmail.com



Držíme sa tradície, opäť máme viac chlapcov

Obecný úrad v Bodinej aj tento rok vyplatil rodičom narodených detí v roku 2019 tristo eur. Na snímkach zľava Tomáško Milo, Petko Milo, Marek Zúbek, Dominika Hessová, Sárka Valíčková, Dominik Ondrejka, Nikolaj Kardoš.

Odporúčania hasičov počas vykurovacej sezóny

S príchodom chladného počasia sa začína vykurovacie obdobie, počas ktorého hasiči už tradične evidujú zvýšený počet výjazdov k požiarom rodinných domov, resp. k požiarom v bytovom fonde.

Najčastejšou príčinou vzniku požiarov v rodinných domoch je vyhorenie sadzí v komínovom telese z dôvodu nezabezpečenia čistenia a kontroly komínov a používaním nevhodného paliva v palivovom spotrebiči.

Na vznik požiaru v čase vykurovacieho obdobia vplýva najmä:

- nevyhovujúci technický stav dymovodov a komínov,
- nesprávna inštalácia a obsluha vykurovacích telies,
- zlý technický stav vykurovacích telies.

Okrem týchto uvedených príčin je najčastejšou príčinou vzniku požiaru aj nedbalosť a neopatrosť pri manipulácii s otvoreným ohňom, horľavými látkami alebo so žeravým popolom.



Za účelom zníženia počtu požiarov preto odporúčame na úseku ochrany pred požiarom prijať viacero preventívnych opatrení ako sú napríklad:

- skontrolovať stav vykurovacích telies ešte pred ich použitím,
- inštalovať vykurovacie telesá podľa návodu výrobcu,
- zabezpečovať pravidelné čistenie a kontrolu komínov,
- vykurovať správnym palivom, určeným výrobcom (spaľovaním domáceho odpadu, plastov a iných horľavých látok sa zvyšuje riziko vzniku požiaru a zároveň dochádza k znečisteniu ovzdušia),
- správne uskladňovať palivo (v tesnej blízkosti vykurovacích telies a krbov nesmú byť uložené žiadne horľavé látky),
- popol vysypávať len do nehorľavých nádob,
- venovať náležitú pozornosť dreveným, doma vyrobeným údiarom,
- dodržiavať predpisy pre skladovanie a používanie horľavých látok určených na vykurovanie,
- dbať na to, aby neboli nechané v prevádzke a bez dozoru také spotrebiče, ktorých technické parametre a vyhotovenie vyžadujú trvalý dozor.

Vypracovalo oddelenie požiarnej prevencie Krajského riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru v Trenčíne pre potreby preventívno-výchovnej činnosti

OZNAMY OBECNÉHO ÚRADU

Obecný úrad v Bodinej upozorňuje občanov, aby do veľkokapacitného kontajnera nevhadzovali odpad, keď už je kontajner plný, odpad sa tak z neho sype. Zároveň aby nepokladali odpad na zem ku kontajneru. Vodič odvezie len množstvo, ktoré je naložené v kontajneri.



Na základe sťažností občanov žiadame vodičov, aby dodržiavali v obci aj mimo nej maximálnu povolenú rýchlosť, aby šoférovali vo svojom jazdnom pruhu a aby v obci neohrozovali chodcov.



Obecný úrad v Bodinej rozdal občanom nad 63 rokov ochranné rúška. Ušili ich ochotné ženy z Malých Ledníc.



Obecný úrad v Bodinej upozorňuje občanov, aby do 1100 - litrových smetných nádob nevhadzovali biologický odpad (trávu) a kamene. Dochádza k poškodeniu nádob a keďže obec platí spoločnosti MEGAWASTE Slovakia sumu za tonu odpadu, cena sa takýmto konaním navyšuje. Na biologicky rozložiteľný odpad majú občania k dispozícii domáce kompostéry.

Zmeny v cestovnom poriadku SAD

SAD Trenčín, a.s., pripravila v cestovnom poriadku zmeny platné od 14. decembra 2020, ktoré sa dotknú aj Bodinej. Ide o zrušenie niekoľkých spojov, pridávať nové SAD neplánuje, ide skôr o posuny niektorých. Soboťňajšie spoje, ktoré budú zrušené, budú nahradené spojmi, ktoré budú smerovať do Zemianskej Závady a Čelkovej Lehoty a budú zachádzať do Bodinej. Obec Bodiná bude obsluhovaná teda inými spojmi formou zachádzky.

Počas pandémie SAD Trenčín, a.s. zaviedla režim jazdenia ako v sobotu, čo sa stretlo s negatívnym ohlasom, nakoľko firmy fungovali bez obmedzenia a zamestnanci tak mali problém dostať sa na pracovisko včas. Po tejto skúsenosti už SAD Trenčín, a.s. k takejto zmene nepristúpi a spoje budú premávať ako počas pracovného týždňa.

Zmenil sa aj pracovný čas v klientských centrách, všetky sú otvorené jednotne v pracovných dňoch od 08.00 hod. do 16.00 hod. (prestávka od 12.00 hod. do 12.30 hod.)

OPUSTILI NÁS

- 11. 3. Stanislav BOŠKO
- 3. 4. Klementína MRIŠOVÁ
- 17. 5. Anna KLÚČIKOVÁ
- 15. 7. Marián ROMAN
- 13. 9. Zdeněk BOŠKO
- 23. 9. Ján DREVENÁK

POĎAKOVANIE

Starostka obce ďakuje za dlhoročnú prácu pre obec Bodiná ekonómke pani Jane Kováčikovej, ktorá sa po 23 rokoch práce na obecnom úrade rozhodla ukončiť svoj pracovný pomer zo zdravotných dôvodov. Do ďalších rokov jej prajem veľa zdravia a rodinnej pohody.

BODIANSKE NOVINKY - Informačné noviny pre obyvateľov obce Bodiná. Občasník. Vydáva Obecný úrad Bodiná, Bodiná 102, 018 15 Prečín, IČO: 00692522. Registrácia: MK SR - EV 5178/15. ISSN 2453-7330. Ročník VI. November 2020. www.bodina.eu